

今年全省将建500个老年助餐服务点

2025年十大重点民生实事有哪些、怎么干?这场新闻发布会释放重要信息



扫码看视频

1月20日,湖南省人民政府召开新闻发布会,发布2024年十大重点民生实事工作成效、2025年十大重点民生实事项目情况。

争取消费品以旧换新销售额突破1000亿元、新建公共充电桩5000个、改造老旧小区1700个……2025年湖南重点民生实事怎么干,你关心的,发布会上都提到了。

■文/视频 三湘都市报 全媒体记者 王智芳 通讯员 潘慧



2024年8月20日,道县濂溪街道良田社区“惠民食堂”助餐点,老年人在进行餐前登记。

蒋克青 摄

包括24个项目,预计投入资金571.64亿元

2025年十大重点民生实事包括24个项目,共有30家省直单位和中央在湘单位参与,预计投入总资金571.64亿元,较2024年增加35亿元、增长约6.5%。

今年,省政府将“三湘怡养”纳入十大重点民生实事,建设2000张“时光守护”床位,建设500个老年助餐服务点,更好地解决老年人“吃饭难”问题。

城镇老旧小区改造已连续5年纳入省十大重点民生实事项目,今年作为“十四五”收官之年,湖南继续将城镇老旧小区改造列入十大重点民生实事,计划改造老旧小区1700个,预计惠及居民约24万户。同时,结合城镇老旧小区改造等建设电动自行车、电动摩托车充电端口5万个。

2024年,我省首次将新生儿疾病免费筛查与诊断服务纳入重点民生实事,为31.68万名新生儿提供免费筛查和诊断服务,4794名确诊患儿得到有效医学干预和治疗,实现“应筛尽筛、应治尽治”。今年,将实现新生儿疾病免费筛查与诊断服务全覆盖。

随着国家进一步加力扩围消费品以旧换新,消费品以旧换新纳入今年全省十大民生实事,争取以旧换新销售额突破1000亿元,惠及全省1000万居民。

爱残助残方面,将继续实施残疾人关爱行动,为1.5万名残疾儿童提供康复救助、为2万名残疾人提供托养服务,切实减轻残疾人家庭的照护困难和压力。

将社保卡打造成“百事卡”“百通卡”

发布会上,省人社厅党组书记、厅长李永军介绍,2024年全省新增发卡469.8万张,全省持卡人数达到5676万人,同比增长9%;签发电子社保卡3827万张,同比增长23%。2024年8月第三代社保卡试点应用以来,凭社保卡乘坐公交地铁268万人次,就医购药2259万人次,文化旅游6.37万人次,全年入卡资金2486亿元,我省社保卡居民服务“一件事”被评为全国“高效办成一件事”典型案例。

李永军表示,2025年社保卡应用将重点做好以下工作:一是在宽字上下功夫,进一步拓宽应用场景;二是在通字上下功夫,推进与湘信码等个人服务码多码融合、多码互认、多码贯通;三是在联字上下功夫,加强与周边省份合作,实现更多社保事项互联互通,同时持续开展“湘聚一卡,相伴一生”社保卡优惠活动。

以旧换新销售额有望突破1000亿元

省商务厅党组成员、副厅长廖光辉介绍,2024年全省消费品以旧换新行动取得了良好的经济和社会效益,共计收到超350万笔补贴申领,累计申领金额超56亿元,累计带动销售超502亿元,直接惠及1.3万家经营主体和800余万居民。在政策带动下,全年实现社会消费品零售总额同比增长5.4%左右,高出全国1.9个百分点左右,增速位居全国前列。

廖光辉表示,2025年省商务厅将在便民惠民流程上再优化,争取以旧换新销售额突破1000亿元,惠及全省1000万以上居民。具体措施包括跨年接续政策红利、扩围参与品类、提高补贴标准、优化申领流程、降低企业垫资成本等。

年内全省准备新建公共充电桩5000个

发布会上,省发改委党组成员、省能源局局长汤吉鸿表示,2025年全省准备新建电动汽车公共充电桩5000个。近年来,省能源局会同有关部门加快推进充电基础设施建设,累计建成充电桩42.15万个,基本实现了全省充电“一张网”。

汤吉鸿表示,加快推进充电基础设施建设对解决群众里程焦虑、推动新能源汽车消费具有重要意义,也是稳投资、扩内需、促消费的务实之举。下一步,将全力解决难点堵点问题,加快推进充电基础设施建设,圆满完成年度建设任务。

建设“时光守护”床位、老年助餐服务点

省民政厅党组成员、副厅长蒋建华介绍,2025年,省政府将“三湘怡养”纳入十大重点民生实事,明确了两项内容,一是建设2000张“时光守护”床位,二是建设500个老年助餐服务点。

蒋建华表示,将“建立认知障碍症友好社区建设‘时光守护’床位”纳入重点民生实事任务,在全省遴选基本设施配置齐、机构管理品质优、专业团队服务好的养老机构,设置认知症专区,建立“时光守护”床位2000张,着力解决“一人失能、全家失衡”问题。

同时,继续建设不少于500个老年助餐服务点,更好解决老年人“吃饭难”问题。还将围绕“三湘怡养”养老服务品牌建设,进一步做实县、乡、村三级养老服务网络建设等工作,提高养老服务的时效和品质。

湖南发布护理价格新政策

“上门服务”可医保报销



扫码看视频

1月20日,记者从湖南省医保局了解到,该局近日发布了《关于规范整合护理类医疗服务价格项目的通知》(简称《通知》),顺应医患双方需求、备受关注的“免陪照护服务”项目正式实施,为家庭护理等难题提供更多解决途径。

“免陪照护服务”服务出台

湖南省人民医院护理部主任万欢表示:“国家护理类立项指南出台后,我院第一时间启动免陪照护病房试点。后续会在全院广泛开展,帮助患者解决‘一人住院,全家奔波’的困难。”

试点病房康复三病区护士长张娟介绍,医院病房里的护理员都经过专业培训,不仅负责病人的日常起居,如洗漱、进食、服药等,还会帮助病人进行一些康复训练,帮助患者尽快恢复。“专业的照护,会让患者康复更好,对治疗工作也有积极的作用。”张娟表示,新增“免陪照护服务”价格项目,为医疗机构提供了收费依据,也让患者在护工之外有了新的选择。

为避免挤占有限的护理服务资源,《通知》明确“免陪照护服务”仅适用于特级、I 级护理患者,且暂不纳入医保报销,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选择社会化、市场定价的护工服务。

“上门服务”可医保报销

《通知》明确医院提供居家上门护理服务,可按照“上门服务费+护理项目价格”的方式计费。

2025年综合诊疗类医疗服务价格项目立项指南落地后,医疗机构根据患者需求,派出医务人员前往患者指定地点提供合法合规的医疗服务的,都将可以采取“上门服务费+医疗服务价格”的方式收费。上门提供服务本身收取一次“上门服务费”,上门服务费价格由公立医疗机构自主确定,涵盖医疗机构派出医务人员的交通成本、人力资源和基本物质资源消耗,其中医疗服务、药品和医用耗材收费适用提供服务的医疗机构现有医药价格政策。

但医疗机构上门提供的医疗服务,已通过基本公共卫生服务家庭医生签约、长期护理保险等方式提供经费保障渠道的,不得额外收取上门服务费。

《通知》明确,新规自2025年4月1日起执行,调整了劳动强度更大、复杂程度更高的重症监护、特级护理、造口/造瘘护理等项目价格。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 李英杰